
議会運営委員会報告書 
 

   令和5年3月23日 

 

備前市議会議長 守 井 秀 龍  様 

 

委員長 尾 川 直 行 

   

 

令和5年3月23日に委員会を開催し、次のとおり議決したので議事録を添えて報告する。 

 

記 

 

 

  

案      件 調査結果 備 考 

１ 議会の運営に関する事項についての調査研究 

 ① 次期定例会の予定について 

継続調査 ― 

２ 議会の会議規則、委員会に関する条例等についての調査研究 

 ① 議会先例（55）の改正について 

 ② 備前市議会の個人情報の保護に関する条例施行規程の制定について 

継続調査 ― 

２ 議長の諮問に関する事項についての調査研究 

① 議会報告会について 

② 政務活動費について 

③ 議会基本条例の検証について 

④ 行事予定 

⑤ 議会中継動画の使用許可について 

継続調査 ― 
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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

招 集日 時 令和5年3月23日（木） 第1回定例会閉会後 

開議・閉議 午後6時13分 開会  ～ 午後6時35分  閉会 

場所・形態 委員会室 閉会中の開催 

出 席委 員 委員長 尾川直行 副委員長 奥道光人 

 委員 中西裕康  土器 豊 

  西上徳一  石原和人 

欠 席委 員  なし   

遅 参委 員  なし   

早 退委 員  なし   

列 席者 等 議長 守井秀龍 副議長 森本洋子 

傍 聴 者 議員 なし   

 報道 なし   

 一般 なし   

説 明 員 議会事務局長 石村享平 議会事務局次長 大西健夫 

 議事係長 青木弘行 議事係主任 楠戸祐介 

審 査記 録 次のとおり    
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              午後６時１３分 開会 

○尾川委員長 ただいまの御出席は全員ですので、議会運営委員会を開会させていただきます。 

 それでは、お手元のレジュメ資料によりまして進めさせていただきます。 

 まず、議会の運営に関する事項についての調査研究ということで、①次期定例会の予定につい

てということで、事務局から。 

○青木議事係長 次期定例会の日程でございますが、お手元に第２回定例会総括日程表の予定を

お配りさせていただいておりますので、御覧ください。 

 次期定例会につきましては、通常でありますと水曜日が初日となるところ、日程表の下の欄、

行事予定に記載しておりますとおり、６月６日から７日にかけて全国市長会が開催され、市長が

上京されます関係で、６月５日月曜日に招集される予定と伺っておりますので、それによって日

程を組ませていただいております。 

 会期につきましては、６月３０日金曜日を最終日とする２６日間の案とさせていただいており

ます。 

 まず、初日でございますが、諸般の御報告をいただき、会議録署名議員の指名、会期の決定の

後、議案の一括上程、提案説明をしていただきます。 

 一般質問につきましては、１４日から１６日までの３日間とし、週明けの１９日に議案の審

議、委員会付託を行っていただく予定としております。 

 なお、一般質問の通告期限は６日火曜日の午前１０時とし、質疑の通告期限につきましては９

日金曜日の１０時とさせていただいております。 

 そして、２０日からの休会日で各常任委員会を開催いただきまして、３０日金曜日を最終日と

する案とさせていただいております。 

 この日程でいきますと、定例会の招集告示、議案の発送が５月２９日月曜日となります。通常

でありますと、その翌日３０日に、運営等を御審査いただく議会運営委員会となりますが、３０

日から３１日にかけまして中国市議会議長会が予定されております関係で、２９日午後１時半か

らお願いしたいと考えておりますので、よろしくお願いいたします。 

 次期定例会の予定につきましては以上でございます。 

○尾川委員長 日程について御覧いただいて、御意見があればいただきたいと思います。 

 一般質問の通告期限がちょっと早くはないのか。 

○青木議事係長 通常、水曜日を初日といたしましても、翌日の木曜日が一般質問の通告期限と

いうことになっております。このたびは初日が月曜日でありますが翌日の火曜日を通告期限とし

ておりますので、短いわけではございません。 

○尾川委員長 何か御意見ございませんか。日程だけはきちっとしておきたいと思いますが。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 御意見がなければ、６月議会についてはこれで決定させていただきます。 
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 ただ、青木君、今回は、総務関係、厚生関係、これで分かると思うけど、できる限り日程表に

は具体的な部署を明確にしてあげてもらいたいが、どうですか。 

○青木議事係長 すいません。本来であれば、委員長が言われますようにきちっと部署名を書き

たいところでございますけれども、６月ということになりますと、この４月に機構改革がござい

ますので、部の変更が恐らくあるかと思いますので、６月の正式なものにはきちっとした部を入

れてお示しさせていただきたいと思っております。 

○尾川委員長 大きな流れとすりゃあ、総務、厚生、産業、文教ということで日にちを決めて、

あとは細かいことを具体的にもっと書くということで、よろしく。 

 次、２の議会の会議規則、委員会に関する条例等についての調査研究ということで、①備前市

議会先例の改正について。 

○青木議事係長 先例の５５ですが、４月１日からの市の機構改革によりまして、本会議へ出席

する説明員等に変更が生じることとなりますので、それに合わせた改正が必要となってまいりま

す。 

 市長部局におきましては、議案等で組織図が示されておりますが、教育長部局につきましても

恐らく組織の変更があると思われますので、本日は改正案をお示しできませんけれども、分かり

次第、議会運営委員会にお示しさせていただき、そのときに御協議いただきたいと思いますの

で、よろしくお願いいたします。 

○尾川委員長 分かりました。それでは、そういうことで①はよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 ②の備前市議会の個人情報の保護に関する条例施行規程の制定について。 

○青木議事係長 本定例会の初日に議決されました備前市議会の個人情報の保護に関する条例の

施行に関しまして、必要な事項を定めた施行規程を別添のとおり制定いたしましたので、お知ら

せいたします。つきましては、別添の条例及び施行規程を議会提要に追加していただきますよう

お願いいたします。 

○尾川委員長 よろしいですか。何か御質問。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 要するに、お手元にあるものを差し替えということですね。 

○青木議事係長 冊子に追加していただきたいと思います。 

○尾川委員長 次に、３の議長の諮問に関する事項についての調査研究ということで、①議会報

告会について。 

○青木議事係長 議会報告会についてでございますけれども、今定例会、２月定例会が終わりま

したので、５月に議会報告会を開催されるかどうかということを御協議いただきたいと思いま

す。 

○尾川委員長 ５月開催についてどうするか、今日はもう結論を出さず、また先送りするか、そ
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のあたりでいかがしましょうか。 

○中西委員 私はやっぱりやってはどうかと思います。ただ、どのようにしてやるのか、方法に

ついては後日ということでいかがでしょうか。 

○尾川委員長 やるというスタンスで、内容については再度検討するということで。 

○石原委員 僕もやる方向で、詳細については、もう時間も時間ですし。ですけど、逆算して、

議会だよりに、恐らく５月号ですかね、あれに御案内も載せるわけでしょうし、逆算されてスケ

ジュール、４月のどのあたりまでに。 

              〔「４月１５日まで」と呼ぶ者あり〕 

４月の半ばぐらい。 

○尾川委員長 編集委員会からはどんなですか。 

○大西議会事務局次長 ４月１１日に編集委員会を開く予定ですので、そこから２日ぐらいが多

分最終の入稿になると思われますので、１２、１３日あたりまでに日にち、開催方法等が決まれ

ば何とか議会だよりには掲載可能でございますが、議会だよりに間に合わなければ、ホームペー

ジ等での広報というような形になろうかと思います。 

○尾川委員長 今、事務局から説明があったが、いかがですか。何か御意見。 

○石原委員 入学式も入園式もある４月、新年度入ってすぐのタイミングですけれども、１０日

ぐらいをめどに、一度、議会報告会に関しても協議をする議運をもし開けたら。 

○尾川委員長 そんな感じで、大変ですけど、また集まるということで。 

 事務局、よろしいですか。そのくらいの感じで、スケジュール感は。 

○青木議事係長 １０日前後をめどに議会運営委員会の開催をしていただくことでお願いしたい

と思いますので、また日程調整をさせていただきたいと思います。 

○尾川委員長 分かりました。そんなことで、ちょっと含みを持ってもらって、改めて、時間も

時間ですから、詰めてしまうわけにいかないと思うので、４月１０日頃に議会運営委員会を開催

したいと思います。 

 それから、②の政務活動費について。 

○青木議事係長 政務活動費についてでございますけれども、もう既にお示しいたしております

し、本日、閉会後に局長からも御案内があったように、令和４年度の収支報告書及び令和５年度

の交付申請書の提出期限を４月４日火曜日としておりますので、それまでに事務局に御提出いた

だきたいと思います。 

 そして、令和４年度の収支報告書を審査いただく議会運営委員会につきましては、４月２０日

木曜日午前９時３０分からお願いしたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

○尾川委員長 分かりました。よろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 次に、③の議会基本条例の検証についてということで、事務局から簡単に説明してください。 
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○青木議事係長 議会基本条例の検証に当たりましては、別添のアンケート調査を行うこととさ

れていました。太字でお示ししている部分について御決定いただきたいと思います。 

 １の実施期間、アンケートの実施期間でございます。 

 ２の対象者、こちらにつきましては、前回、議長を除く全議員としておりましたが、議長を含

めた全議員との意見もありましたので、再度御協議いただきたいと思います。 

 また、３の評価番号の米印のところです。今回の検証で対象外とする項目について、議会運営

委員会で御決定いただきたいと思います。こちらにつきましても、本日というわけにはいかない

と思いますので、４月１０日頃、あるいは４月２０日の政務活動費の審査をいただく議運で御協

議いただければと思います。 

○尾川委員長 今日は概要を説明したということで、次回の予定が４月１０日頃ということで、

その回できちっと決めるということにしたいと思いますので、一応目を通しといてください。 

 それから、④の行事予定について、事務局から説明をお願いします。 

○青木議事係長 行事予定でございますけれども、こちらも閉会後、局長からありました、来週

月曜日２７日ですけれども、東備消防組合の第１回定例会が９時半から開会されます。 

 ４月２０日に議運、４月２１日に岡山県都市監査委員会の定時総会が市民センターで行われ、

議長が出席されます。 

○尾川委員長 何か御質問ありませんか、行事予定について。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 なければ、⑤のその他、議会中継動画の使用許可について。 

○石村議会事務局長 この定例会の初日のことでございますが、東京の日本テレビの御担当か

ら、ユーチューブで配信している本会議の映像の番組での使用許可について申入れがあった件で

ございます。 

 本件は、同日の議会運営委員会において、映像の２次使用についての意見が委員の中で分かれ

まして、結論に至らなかったため、許可なく他のウェブサイトや著作物に転載しないこととした

ルールが生きている旨を回答しております。また、その際、県内の市議会の対応等を調査するこ

ととなっておりました。 

 まず、映像の使用については、日本テレビの情報番組を確認しましたが、西日本放送が独自に

取材された映像を提供元として使用されておりましたので、ユーチューブの使用はありませんで

したが、他局のニュースでは、備前市議会ユーチューブよりと表示された映像が流れたものを確

認しております。これについては、使用申請等は来ていないものと思います。 

 また、県内の状況ですが、庶務調査係において調査をしてくれておりますが、これまでに報道

機関から配信映像の使用について問合せがあった議会は倉敷市、津山市、赤磐市の３市でござい

ますが、倉敷市、津山市につきましては地元のケーブルテレビからの依頼で、事務局で撮影した

映像をケーブルテレビで流させてもらえないかと問合せだったようで、今はそのようにしている
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ようでございます。 

 赤磐市につきましては、少し問題が起きた議員の写真を使いたいということで、映像自体は赤

磐市議会はユーチューブではなく、委託をして本会議の中継をしていますが、その映像を持って

いる他局の方が、その議員の切り抜きとして静止画で使いたいという依頼があったようでござい

まして、どっちかというと、うちに似たような問合せでございます。赤磐市については、恣意的

な使い方をしないようにという注意をつけて許可をしたと聞いております。 

 無断で使われたそのユーチューブでございますが、２次使用に抗議することも考えられます

が、ＳＮＳなどを含んで全てのソースを確認するというのは困難ですし、申出のあった使用許可

については、今後は議長に御一任をいただいてはどうかと考えております。 

○尾川委員長 今、事務局から説明がありましたが、いかがですか。何か御意見あったら。 

○中西委員 なかなかこれは難しい話で、私は日を改めて、また後日議題にしていただけたらと

思います。 

○尾川委員長 分かりました。 

 そういうことで、事務局、もう少しきちっと調査して、ペーパーでもらいたい、きちっと押さ

えていきたいと思うので、もう少し深掘りしてもらって、どうですか。 

○石村議会事務局長 次回の委員会に資料を御提供したいと思います。 

○尾川委員長 使用許可についての取扱い、再度検討するということで、もう少し内容的にきち

っと正確にお伝えするということで行きたいと思っております。 

 ほかに全体を通して何かありませんか。 

○石村議会事務局長 それでは、１件御報告でございます。 

 第３３回北前船寄港地フォーラムｉｎおかやま実行委員会についてでございますが、当該フォ

ーラムが本年の１０月に岡山県で開催されると伺っております。フォーラムの実行委員会の事務

局は岡山商工会議所がされるとのことで、このたび議長に対して委員としての委員会設立総会へ

の出席要請がございました。 

 つきましては、４月２５日の総会へ出席されることとしておりますので、御報告をいたしま

す。 

○尾川委員長 よろしいですか。何か御意見があれば。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 もう一点、この間も行政視察の話をさせてもらったが、具体的に委員長と副委員長と事務局で

何か１つ２つ案を出して、５月頃にできるかどうか分かりませんが、今度の議運で諮ってみたい

と思うので、検討するということで、決定はしませんけど、案を検討するということで、その点

御了解いただきたいと思います。 

 ほかに全体を通して何かありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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 今日はとにかく６月議会の日程が決まったということで、あと細かい点はまた詰めるというこ

とで、よろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 お疲れのところをありがとうございました。 

 それでは、これで議会運営委員会を閉会いたします。 

 御苦労さまでした。 

              午後６時３５分 閉会 

 


